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Originalausfertigung 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses  

des Verbandsgemeinderates Arzfeld am  

Dienstag, 09. November 2021, 18:00 Uhr,  

im Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld 

 
 
Anwesend waren: 
 
1. Bürgermeister Andreas Kruppert als Vorsitzender 
 
2. Erster Beigeordneter Gerhard Kauth, Arzfeld 
 Beigeordneter Alfred Pick, Lierfeld  
 Beigeordneter Peter Philippe, Dahnen 
 
3. die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses 
 Groben Manfred, Waxweiler 
 Jakoby Axel, Dahnen 
 Nickels Günter, Roscheid 
 Hoffmann Rainer, Arzfeld 
 Thommes Dieter, Daleiden 
 Köppen Hermann, Waxweiler 
 Bonefas, Klaus-Peter 
 
Es fehlten die Ausschussmitglieder Michael Horper und Wolfgang Andre. 
 
Von der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld waren die Fachbereichsleiter Walter Klar, Klaus Theis, 
Josef Freichels und Werkleiter Herbert Gierenz, Sachgebietsgruppenleiter Karl-Heinz Kellen sowie der 
Leiter der Stabstelle Michael Thiel - gleichzeitig als Schriftführer - anwesend. 
 
 

TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlicher Teil 
 

 1. 20. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 
- Solarpark Üttfeld 

 2. Feststellung des Jahresabschlusses und Entlastungserteilung gemäß § 114 Abs. 1 GemO  
für das Haushaltsjahr 2020 ggf. mit nachträglicher Zustimmung zu über- und außerplanmäßigen 
Aufwendungen oder Auszahlungen gemäß § 100 Abs. 1 GemO 

 3. Vorberatung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2022 

 4. Änderung der Satzung über den Kostenersatz und die Gebührenerhebung  
für Hilfe- und Dienstleistungen der Feuerwehr 
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 5. Auftragsvergaben 
- Planungsleistungen Sporthalle Daleiden 

 6. Smart City Kooperationsprojekt „EIFELKREISverbindet“ 
- Vereinbarung zwischen dem Eifelkreis Bitburg-Prüm und  
   den Verbandsgemeinden sowie der Stadt Bitburg 

 7. Barrierefreier Umbau des Verwaltungsgebäudes 
- Grundsatzbeschluss 
- Erteilung eines Planungsauftrages 

 8. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde Arzfeld 

 9. Sponsoringleistungen / Spenden an die Verbandsgemeinde 

10. Mitteilungen / Verschiedenes 

 

Nicht öffentlicher Teil 
 

11. Bau- und Grundstücksangelegenheiten 

12. Hochwasser 2021 
- Ausschüttung der Spendengelder an die Antragsteller 

13. Mitteilungen/Verschiedenes 

 
Der Vorsitzende eröffnete um 18:00 Uhr die Sitzung; er begrüßte die Anwesenden und stellte die 
ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Hiergegen wurden keine 
Einwendungen erhoben. 
 
Die dieser Niederschrift beigefügten Erläuterungen, die allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung 
zur Verfügung gestellt worden waren, sind Bestandteil des Protokolls. Soweit in den Erläuterungen auf 
einzelne Tagesordnungspunkte Bezug genommen war, wird in dieser Niederschrift hierauf nicht mehr 
ausdrücklich eingegangen. 
 

Abwicklung der Tagesordnung: 
 

Öffentliche Sitzung 

Zu Punkt 1. 20. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 
- Solarpark Üttfeld 

Bürgermeister Kruppert machte ergänzende Ausführungen zu den Erläuterungen. 
 
Ohne weitere Aussprache sprach sich der Haupt- und Finanzausschuss dafür aus, der 
Verbandsgemeinderat möge der 20. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes zustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 
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Zu Punkt 2. Feststellung des Jahresabschlusses und Entlastungserteilung gemäß § 114 Abs. 1 GemO  
für das Haushaltsjahr 2020 ggf. mit nachträglicher Zustimmung zu über- und 
außerplanmäßigen Aufwendungen oder Auszahlungen gemäß § 100 Abs. 1 GemO 

Auch hier gab der Haupt- und Finanzausschuss die Empfehlung an den Verbandsgemeinderat ab, er 
möge der Feststellung des Jahresabschlusses und Entlastungserteilung nach § 114 Abs. 1 GemO für das 
Haushaltsjahr 2020 ggf. mit über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 
zustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 3. Vorberatung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für das 
Haushaltsjahr 2022 

Der Entwurf von Haushaltssatzung und Haushaltsplan war im internen Bereich der Homepage der 
Verbandsgemeinde eingestellt worden. 
 
Bürgermeister Kruppert erläuterte die wesentlichen Punkte und ging insbesondere auf die 
beabsichtigte Umlagesenkung von 44,9 v. H. auf 43,9 v. H. ein. Außerdem verwies er auf verschiedene 
Ansatzänderungen, die noch vorgenommen werden mussten. 
 
Anschließend empfahl der Haupt- und Finanzausschuss dem Verbandsgemeinderat der 
Haushaltssatzung und dem Haushaltsplan auf dem vorgelegten Zahlenwerk zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 4. Änderung der Satzung über den Kostenersatz und die Gebührenerhebung  
für Hilfe- und Dienstleistungen der Feuerwehr 

Bürgermeister Kruppert erläuterte die Notwendigkeit zur Fortschreibung der vorbezeichneten 
Satzung. Dabei wurden insbesondere die Gebührensätze für Hilfeleistungen dem aktuellen Stand 
angepasst. 
 
Ohne weitere Aussprache empfahl der Haupt- und Finanzausschuss dem Verbandsgemeinderat die 
Satzung in der vorgelegten Form anzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 5. Auftragsvergaben 
- Planungsleistungen Sporthalle Daleiden 

Hierzu wurde ohne weitere Aussprache und nach Erläuterung durch den Bürgermeister um 
Verzögerungen zu vermeiden dem Verbandsgemeinderat empfohlen, den Bürgermeister bzw. seinen 
Stellvertreter nach Auswertung der vorliegenden Angebote zur Beauftragung der Planungsleistungen 
für die Objektplanung zu bevollmächtigen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 
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Zu Punkt 6. Smart City Kooperationsprojekt „EIFELKREISverbindet“ 
- Vereinbarung zwischen dem Eifelkreis Bitburg-Prüm und  
   den Verbandsgemeinden sowie der Stadt Bitburg 

Nach kurzer Erläuterung empfiehlt der Haupt- und Finanzausschuss dem Verbandsgemeinderat der 
Kooperationsvereinbarung zwischen dem Eifelkreis und der Verbandsgemeinde zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 7. Barrierefreier Umbau des Verwaltungsgebäudes 
- Grundsatzbeschluss 
- Erteilung eines Planungsauftrages 

Nach Erläuterung durch Bürgermeister Kruppert und Ergänzungen durch den zuständigen 
Fachbereichsleiter wurde die Beschlussvorlage für den Verbandsgemeinderat vorgetragen. 
 
Ohne weitere Aussprache empfahl der Haupt- und Finanzausschuss dem Verbandsgemeinderat dem 
vorbezeichneten Beschluss zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 8. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde Arzfeld 

Bürgermeister Kruppert erläuterte die in der Verbandsgemeinderatssitzung notwendigerweise zu 
fassenden Beschlüsse. Am wichtigsten ist zunächst die Festlegung des Wahltermines, der in Abstimmung 
mit der Kommunalaufsicht der Kreisverwaltung des Eifelkreises Bitburg-Prüm auf den 20. Februar 2022 
und die Stichwahl auf den 13. März 2022 terminiert wurde. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfahl dem Verbandsgemeinderat die hierzu notwendigen 
Beschlüsse zu fassen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 9. Sponsoringleistungen / Spenden an die Verbandsgemeinde 

Die Verbandsgemeinde Arzfeld erhält folgende Spenden: 
 
Kerstin Valerius, Dasburg,    4.600,00 Euro 
für die Freiwillige Feuerwehr (Rettungszylinder) 
 
Stiftung ehemalige Volksbank Eifel Mitte,  500,00 Euro 
für die Jugendfeuerwehr Daleiden 
 
Stiftung ehemalige Volksbank Eifel Mitte,  500,00 Euro 
für die Jugendfeuerwehr Lützkampen 
 
Nikolaus Juchmes,     100,00 Euro 
Grundschule Lützkampen 
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Die Spenden wurden zunächst als vorläufige Spenden gebucht, bis alle Formalitäten (Anzeige KV und 
Beschluss) erledigt sind. 
 
Nach einem Rundschreiben des Ministeriums des Innern und für Sport vom 18.06.2008 ist unter Ziffer 
8 (Seite 11) ausgeführt, dass die einzelnen Spenden bis zum Zeitpunkt der Genehmigung durch den 
Rat nur vorbehaltlich angenommen werden dürfen. Damit die Spende angenommen werden kann, ist 
es dringend notwendig, dass ein entsprechender Beschluss durch den Haupt- und Finanzausschuss des 
Verbandsgemeinderates Arzfeld gefasst wird. 
 
Die Spenden sind der Kreisverwaltung angezeigt worden. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss sprach sich zur Annahme der Spenden aus. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 10. Mitteilungen / Verschiedenes 

Zu diesem Tagesordnungspunkt lagen keine Beratungsgegenstände vor. 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss Bürgermeister Kruppert gegen 18:50 Uhr die 
Sitzung und bedankte sich bei den Ausschussmitgliedern für die Teilnahme. 
 
 
Der Vorsitzende:    Der Schriftführer: 
 
 
 
Andreas Kruppert Michael Thiel 
Bürgermeister /kn. 


